

# 在发展中促转变 在转变中谋发展

本刊评论员

2009年是新世纪以来我国经济发展最为困难的一年，也是全党全国各族人民团结奋斗、转危为机的一年。面对国际金融危机持续扩散蔓延的严峻形势，党中央、国务院全面分析、准确判断、果断决策、从容应对，全面实施并不断丰富完善应对危机的一揽子计划和政策措施，有效遏止了经济增长明显下滑态势，率先实现经济形势总体回升向好，大大提振了全球经济复苏的信心，也是向祖国六十周年华诞的珍贵献礼。

成绩来之不易，理应加倍珍惜。我们必须清醒地认识到，当前我国经济回升的基础还不牢固，积极变化和不利影响同时显现，短期问题和长期问题相互交织，国内因素和国际因素相互影响，保持经济平稳较快发展、推动经济发展方式转变和经济结构调整难度增大。前不久召开的中央经济工作会议强调，此次国际金融危机使我国转变经济发展方式问题更加突显。综观国际国内经济形势，转变经济发展方式已刻不容缓。做好2010年经济工作，重点要在促进发展方式转变上下功夫，真正把保持经济平稳较快发展和加快经济发展方式转变有机统一起来，在发展中促转变，在转变中谋发展。

作为政府配置资源和宏观调控的主要手段，财政在促进经济发展方式转变、保持经济平稳较快发展中，责任重大。近年来，各级财政部门积极发挥职能作用，综合运用财税政策工具，大力支持产业结构、城乡结构、地区结构和收入分配结构的调整，在促进经济发展方式转变上发挥了重要作用。2010年，各级财政部门应认真贯彻落实中央经济工作会议和全国财政工作会议精神，进一步深化财税体制改革，全面推进财政科学化精细化管理，优化支出结构，突出支持重点，促进经济发展方式转变取得实质性进展。

一是继续实施好积极的财政政策。把握好政策实施的力度、节奏，突出财政政策实施重点，加大对民生领域和社会事业的支持保障力度，加大对“三农”、科技、教育、卫生、文化、社会保障、保障性住房、节能环保等方面和中小企业、居民消费、欠发达地区的支持力度，支持重点领域改革。

二是进一步加大对经济结构调整的支持力度。支持扩大居民消费需求，保持家电、汽车摩托车下乡等政策的连续性，支持居民自住和改善性购房需求，加大对农村危房改造的支持力度。支持城镇化建设，增加市政基础设施建设投入，支持县域经济发展。加大对战略性新兴产业的支持力度，支持落实重点产业调整振兴规划，推进产业结构调整。支持节能减排，加大生态保护和环境治理投入力度，加快推进跨省流域生态补偿机制、排污权交易、矿产资源有偿使用试点工作，加快建设资源节约型、环境友好型社会。支持推进基本公共服务均等化和引导产业有序转移，促进区域协调发展。

三是进一步加大对民生领域和社会事业的支持力度。支持实施更加积极的就业政策，加强职业技能培训和公共就业服务，加强对就业困难人员和零就业家庭的就业援助。完善社会保障体系，加大对低收入群众的帮扶救助力度，扎实做好新型农村社会养老保险试点工作，支持落实医药卫生体制改革近期重点实施方案。健全教育投入保障机制，促进城乡、区域教育均衡发展。

四是进一步加大对“三农”的支持力度。完善强农惠农政策，增加涉农补贴规模，支持现代农业加快发展。加大对农民创业的支持力度，培育农民收入新的增长点。加大农业农村基础设施建设投入，加强农业综合生产能力建设。支持农村公共服务能力建设，改进教育培训、医疗卫生、公共文化服务。支持农村改革创新，支持农民专业合作社加快发展。

2010年经济社会发展的新篇章已经开启，财政部门任务艰巨，使命重大。我们要坚持以科学发展观为指导，紧紧围绕促进经济发展方式转变这一中心任务，锐意创新、开拓进取、务求实效，努力在转变经济发展方式上取得新突破，在推动科学发展上取得新进展。